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ΧΗΜΕΙΑ 

ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

15 ΙΟΥΝΙΟΥ 2018 

ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 

 

ΘΕΜΑ Α  

Για τις προτάστις Α1 έως και Α5 να γράψτττ στο τττράδιό σας τον αριθµό της πρότασης και 

δίπλα το γράµµα που αντιστοιχτί στη σωστή τπιλογή.  

Α1. Ποια από τις παρακάτω τνώστις δίντι την αντίδραση Fehling; 

α.  
 

3 2 3

||

CH CCH CH

Ο

    γ.  CH3CH2COOH 

β.  CH3CH2CHO    δ.  
3

HC CCH≡  

Μονάδες 5  

Α2. Πολλές ουσίτς µτ σηµαντική φαρµακτυτική δράση µπορτί να δηµιουργήσουν ζτύγη 

συζυγών οξέων-βάστων. 

Ποιο από τα παρακάτω ζτύγη αποττλτί συζυγές ζτύγος οξέος-βάσης; 

α. 2

2 3 3
H CO / CO

−  

β. 
2

3 3
HCO / CO

− −

 

γ. 
3

H O / OH
+ −

 

δ. 
3

3 4 4
H PO / PO

−  

Μονάδες 5  

Α3. Ποιο από τα παρακάτω υδατικά διαλύµατα τίναι όξινο (θ = 25 ºC): 

α. CH3NH2(aq) 

β. KNO3(aq) 

γ. 
3 2 2

(CH ) NH C (aq)ℓ  

δ. CH3COONa(aq) 

Μονάδες 5  

Α4. ∆ίντται η ένωση: 

| |

|  |  

  

H H

C  C  C  C C H

Η Η

Η − − = − ≡ −  

Η ένωση πτριλαµβάντι τον ακόλουθο αριθµό σ (σίγµα) και π (πι) δτσµών: 

α. 10σ, 2π 

β. 9σ, 5π 

γ. 9σ, 1π 

δ. 10σ, 3π 

Μονάδες 5  
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Α5. ∆ίντται η ένωση γλυκτρόλη (1,2,3-προπανοτριόλη), η οποία αποττλτί την πρώτη ύλη 

για την παρασκτυή του τκρηκτικού νιτρογλυκτρίνη. 

 

2

2

|

|

β CH OH

α CHOH

β CH OH

 

Ποιοι αριθµοί οξτίδωσης αντιστοιχούν στα άτοµα άνθρακα α και β; 

 

+1 0 0 0 +1 +1 0 -1
. . .

 
 

 

ΘΕΜΑ B  

∆ίνονται τα στοιχτία 12Mg (µαγνήσιο) και 5Β (βόριο). 

α. Να βρτίττ την πτρίοδο και την οµάδα στην οποία ανήκτι κάθτ στοιχτίο. (µονάδτς 

2) 

β. Να αιτιολογήστττ ποιο από αυτά έχτι µτγαλύττρη ατοµική ακτίνα. (µονάδτς 2) 

Έστω Χ ένα από τα δύο στοιχτία. ∆ίνονται οι πένττ πρώττς τνέργτιτς ιοντισµού του 

στοιχτίου Χ: 

Εi1 = 800 kJ/ mnl, Εi2 = 2427 kJ/ mnl, Εi3 = 3659 kJ/ mnl, Εi4 = 25025 kJ/ mnl,  

Εi5 = 32826 kJ/ mnl 

γ. Να τξηγήστττ ποιο από τα δύο στοιχτία (Mg ή B) τίναι το στοιχτίο Χ. (µονάδτς 3) 

δ. Στ ποια υποστιβάδα βρίσκτται το ηλτκτρόνιο που αποµακρύντται τυκολόττρα 

από το χηµικό στοιχτίο Χ; (µονάδα 1) 

ε. Να τξηγήστττ γιατί Εi1 < Εi2. (µονάδτς 2) 

Μονάδες 10 

 

Β2. Μια βιοµηχανική µέθοδος παρασκτυής της µτθανόλης τίναι η υδρογόνωση του 

µονοξτιδίου του άνθρακα σύµφωνα µτ την αντίδραση: 

( ) ( ) ( )2 3
CO g  + 2H g C OH g ,→ Η←  ∆Η < 0 

Στο διάγραµµα δίνονται οι καµπύλτς αντίδρασης των δύο αντιδρώντων: 
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(1)

Cmol/L

ts

(2)

 

 

α. Στ ποιο αντιδρών αντιστοιχτί κάθτ καµπύλη; (µονάδα 1) 

β. Να αιτιολογήστττ την απάντησή σας. (µονάδτς 2) 

γ. Στο ακόλουθο διάγραµµα δίντται η µτταβολή της συγκέντρωσης της µτθανόλης, 

συναρτήστι του χρόνου στ δύο διαφορττικές θτρµοκρασίτς Τ1 και Τ2 µτ τις 

υπόλοιπτς συνθήκτς σταθτρές. 

 

t (s)

[CH3OH]

(mol/L)
T1

T2

 

 

i. Να αιτιολογήστττ ποια θτρµοκρασία τίναι µτγαλύττρη. (µονάδτς 3) 

ii. Μτ βάση το διάγραµµα, τξηγήσττ γιατί υπάρχτι διαφορά στους χρόνους 

αποκατάστασης της ισορροπίας στις δύο θτρµοκρασίτς. (µονάδτς 3) 

Μονάδες 9 

Β3. Για την απολύµανση των πληγών χρησιµοποιτίται υδατικό διάλυµα υπτροξτιδίου του 

υδρογόνου Η2Ο2(aq), το οποίο διασπάται σύµφωνα µτ την αντίδραση: 

2 2 2 2
2H O (aq) 2H O(I) O (g)→ + , ∆Η = – 196 kJ         αντίδραση (1) 

Η ίδια αντίδραση µπορτί να πραγµατοποιηθτί καταλυτικά µτ την προσθήκη σταγόνων 

υδατικού διαλύµατος ΚI(aq) σύµφωνα µτ τη χηµική τξίσωση 

KI(aq)

2 2 2 22H O (aq) 2H O(I) O (g)→ +          αντίδραση (2) 

α. Να τξηγήστττ αν η κατάλυση τίναι οµογτνής ή τττρογτνής (µονάδτς 2) 

β. Ποιο από τα ακόλουθα 4 διαγράµµατα πτριγράφτι ορθόττρα τις αντιδράστις (1) 

και (2); (µονάδα 1) 
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γ. Να τξηγήστττ την απάντησή σας. (µονάδτς 3) 

 

Μονάδες 6 

 

 

ΘΕΜΑ Γ  

Γ1. ∆ίντται το µονοακόρτστο τλαϊκό οξύ: 

| |

3 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

7 72 2
(CH ) (CH )H H

CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH COOHC C− − − − − − − − = − − − − − − − −

����������������� �����������������

 

ή πιο σύντοµα: 
3 2 7 2 7

CH (CH ) CH CH(CH ) COOH=  

το οποίο τίναι το οξύ στ µτγαλύττρη αναλογία στο παρθένο τλαιόλαδο. Αυτό µπορτί 

να αντιδράστι µτ διάφορα αντιδραστήρια. Στο παρακάτω διάγραµµα σας δίνονται τα 

αντιδραστήρια ή προϊόντα: 
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α. Να γράψτττ τους συντακτικούς τύπους των οργανικών προϊόντων Α, Β, Γ, ∆, Ε, 

Ζ, Θ, Ι, Κ, Λ και να βρτίττ τα αντιδραστήρια Χ και Ψ. (µονάδτς 12) 

β. Ποιο από τα παραπάνω αντιδραστήρια χρησιµοποιτίται για έναν απλό 

τργαστηριακό έλτγχο ακορτστότητας; (µονάδα 1) 

γ. Να γραφτί η πλήρης αντίδραση της ένωσης Μ µτ το KMnO4/Η
+
 για να παραχθτί 

η ένωση Ε. (µονάδτς 3) 

δ. Να τξηγήστττ αν η ένωση Ε δίντι την ιωδοφορµική αντίδραση. (µονάδα 1) 

ε. Γράψττ ένα από τα πιθανά προϊόντα της αντίδρασης, καθώς και την αντίστοιχη 

ασταθή ένωση από την οποία έχτι προέλθτι. (µονάδτς 2) 

3 2 7 2 7 2

4

2 4

Hg,HgSO

H SO
CH (CH ) C C(CH ) COOH + H O≡ →  

Μονάδες 19 

Γ2. Στ 141 g τλαϊκού οξέος προσθέτουµτ 800 ml διαλύµατος Br2 στ CCĂ4 µτ C = 1 M και 

προκύπττι το διάλυµα ∆. 

α. Πόσα g του προϊόντος προσθήκης παράγονται; (µονάδτς 3) 

β. Να βρτθτί ο όγκος του ατρίου C2H4 µττρηµένος στ STP που πρέπτι να  προσττθτί 

στο διάλυµα ∆ ώσττ να αποχρωµατισττί το διάλυµα. (µονάδτς 3) 

∆ίνονται: Mr τλαϊκού οξέος = 282  και Ar(Br) = 80. 

Μονάδες 6 
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ΘΕΜΑ ∆  

∆1. Το CH4 τίναι το κύριο συστατικό του φυσικού ατρίου και έχτι πολλές χρήστις. Ένας 

τρόπος σύνθτσής του πτριγράφτται µτ την ακόλουθη αντίδραση: 

2 4
C(s) + 2H (g) CH (g)→

←  

Στ κλτιστό δοχτίο όγκου 10 L τισάγονται ισοµοριακές ποσότηττς C(s) και H2(g), 

οπόττ στ θτρµοκρασία Τ αποκαθίσταται η παραπάνω ισορροπία µτ σταθτρά Κc = 0,1.  

Η απόδοση της αντίδρασης τίναι 50%. Να υπολογίστττ τα αρχικά mnl των 

αντιδρώντων που τισήχθησαν στο δοχτίο.  

Μονάδες 6 

∆2. Μία από τις χρήστις του CH4(g) τίναι η παρασκτυή του τοξικού ατρίου υδροκυανίου 

(ΗCN), το οποίο συντίθτται σύµφωνα µτ την αντίδραση: 

4 3 2 2
_CH (g) _ NH (g) + _O (g) _HCN(g) + _H O(g)+ →  

α. Να µτταφέρτττ τη χηµική τξίσωση στο τττράδιό σας συµπληρώνοντας τους 

συνττλτστές. (µονάδτς 3) 

β. Ποσότητα ατρίου HCN αποµονώντται και χρησιµοποιτίται για την παρασκτυή 

ισοµοριακής ποσότητας µτθανικού νατρίου (HCOONa). Το HCOONa διαλύτται 

στ ντρό και παρασκτυάζτται διάλυµα ∆1 όγκου 2 L. Από το διάλυµα ∆1 

λαµβάντται ποσότητα 20 mL η οποία ογκοµττρτίται µτ πρότυπο διάλυµα HCl(aq) 

συγκέντρωσης 0,2 Μ. Η καµπύλη ογκοµέτρησης δίντται παρακάτω: 

 

Το σηµτίο Ο τίναι το ισοδύναµο σηµτίο της ογκοµέτρησης.  

i) Να προσδιορίστττ τη συγκέντρωση του ογκοµττρούµτνου διαλύµατος.  

(µονάδτς 2) 

ii) Μτ βάση την καµπύλη ογκοµέτρησης να αποδτίξτττ ότι η Κa του ΗCOOH τίναι 

10
–4

. (µονάδτς 3)  

iii) Να υπολογίστττ το pH στο ισοδύναµο σηµτίο. (µονάδτς 2) 

iv) Στον ακόλουθο πίνακα δίνονται τέσστρις πιθανοί δτίκττς που µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν για τον προσδιορισµό του ττλικού σηµτίου της ογκοµέτρησης. 

Να τπιλέξτττ τον καταλληλόττρο δτίκτη (µονάδα 1) και να αιτιολογήστττ την 

απάντησή σας. (µονάδτς 2) 
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∆είκτης 
Περιοχή pH  

αλλαγής χρώµατος 

Κυανούν της θυµόλης 1,7  -  3,2 

Ερυθρό του Κογκό 3,0  -  5,0 

Κυανούν της βρωµοθυµόλης 6,0  -  7,6 

Ερυθρό της κρτσόλης 7,2  -  8,8 

 

v) Να υπολογίστττ τον όγκο του ατρίου HCN (στ L µττρηµένο στ STP), το οποίο 

χρησιµοποιήθηκτ για την παρασκτυή του διαλύµατος ∆1. (µονάδτς 3) 

Μονάδες 16 

∆3. Στο υδατικό διάλυµα του HCOONa έχτι αποκατασταθτί η ισορροπία: 

2
HCOO (aq) H O(I)    HCOOH(aq) OH (aq)− −→

←+ +  

Να τξηγήστττ, χωρίς υπολογισµούς, τι τπίδραση θα έχτι στη συγκέντρωση των 

ιόντων του HCOO
–
 της κατάστασης ισορροπίας: 

α. η προσθήκη µικρής ποσότητας HCl (g) 

β. η προσθήκη µικρής ποσότητας NaOH (s) 

γ. η αύξηση του όγκου του δοχτίου. 

Μονάδες 3 

∆ίντται ότι: 

• Όλα τα διαλύµατα βρίσκονται στ θτρµοκρασία θ = 25 
ο
C. 

• Kw = 10
–14

  

• Tα δτδοµένα του προβλήµατος τπιτρέπουν τις γνωστές προστγγίστις. 
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ΧΗΜΕΙΑ 

ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

15 ΙΟΥΝΙΟΥ 2018 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

ΘΕΜΑ Α  

A1. β. 

 

Α2. β. 

 

Α3. γ. 

 

Α4. δ. 

 

Α5. δ. 

 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. α) 
2 2 6 2

12
Mg :1s 2s 2p 3s  

Βρίσκεται στην 2η οµάδα και την 3η περίοδο. 
2 2 1

5
B:1s 2s 2p  

Βρίσκεται στην 13η οµάδα και την 2η περίοδο. 

 

β) Έστω ένα άλλο στοιχείο Ψ βρίσκεται στην ίδια περίοδο µε 5Β και την ίδια οµάδα 

µε 12Mg. 

 

Τότε  

   ΙΙΑ ΙΙΙΑ 

1   

2 Ψ 5Β 

3 12Mg  

 

Τότε για τις ατοµικές ακτίνες ισχύει  

rΨ > rΒ και rMg > rΨ ⇒ 
12 5
Mg B

r r>  

Στοιχεία στην ίδια περίοδο:Με βάση το σχολικό βιβλίο η ατοµική ακτίνα 

αυξάνεται από δεξιά προς τα αριστερά ή όσο αυξάνεται το Ζ αυξάνεται Ζ* 

(δραστικό πυρηνικό φορτίο) ελαττώνεται η ατοµική ακτίνα. 

Στοιχεία στην ίδια οµάδα: Με βάση το σχολικό βιβλίο η ατοµική ακτίνα 

αυξάνεται από πάνω προς τα κάτω ή αυτό που έχει µεγαλύτερο κύριο κβαντικό 

αριθµό ( n) έχει µεγαλύτερη ακτίνα 

 

γ. Εφόσον η τέταρτη ενέργεια ιοντισµού είναι πολύ µεγαλύτερη από την τρίτη  

4 3
i i

E E 25025 KJ mol 3659 KJ mol>> ⇒ >>  
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αυτό σηµαίνει πως το στοιχείο χάνει 3e
−

 για να φτάσει σε κατάσταση ευγενούς 

αερίου. Οπότε βγαίνει συµπέρασµα ότι το στοιχείο είναι το βόριο. 
2 2 1

5

3+ 2 2

5 2

B:1s 2s 2p χάνοντας τα 3e

B :1s παρόµοιο µε δοµή He:1s .

−

⇒

⇒ ⇒

 

 

δ. Βρίσκεται στην 2p. 

 

ε. Με βάση τη θεωρία η ενέργεια δεύτερου ιοντισµού είναι πάντα µεγαλύτερη από 

την πρώτη ενέργεια ιοντισµού καθώς πιο εύκολα φεύγει ηλεκτρόνιο από το ουδέτερο 

άτοµο από ότι από το φορτισµένο ιόν. 

 

 

Β2.  

α) Η καµπύλη (1) αντιστιχεί στο Η2. 

Η καµπύλη (2) αντιστιχεί στο CO.  

 

β) Από τους συντελεστές της αντίδρασης παρατηρούµε ότι η ταχύτητα κατανάλωσης 

του Η2 είναι διπλάσια από την ταχύτητα κατανάλωσης του CO, άρα η καµπύλη του 

Η2 θα είναι πιο απότοµη σε σχέση µε την καµπύλη του CO. 

2

2

1
2

2

1
2

2

Η Η
= = ⇒ = ⋅

∆ ∆
= = ⇒∆ = ∆

∆ ∆

CO CO

CO H

H CO

C C
ή C C

t t

µ

µ

υ υ υ υ υ

υ

 

 

γ)  

Ι. Από την αντίδραση έχουµε ∆Η< 0 οπότε είναι εξώθερµη. Άρα η αύξηση της 

θερµοκρασίας θα µετατοπίσει την ΧΙ προς τα αριστερά, άρα η ποσότητα της 
3

CH OH  

στην Χ.Ι. θα ελαττωθεί. Αυτό παρατηρούµε ότι συµβαίνει στην θερµοκρασία Τ2. 

Άρα η 
2 1

Τ > Τ . 

 

ΙΙ. Η αύξηση της θερµοκρασίας αυξάνει την ταχύτητα της αντίδρασης. Άρα στην 

κατάσταση της Χ.Ι. θα φτάσει πιο γρήγορα δηλαδή σε µικρότερο χρόνο. Άρα αυτό 

συµβαίνει στην καµπύλη Τ2. 

 

Β3.  
α) Η κατάλυση είναι οµογενής γιατί όταν ο καταλύτης είναι στην ίδια φάση µε τα 

αντιδρώντα τότε χαρακτηρίζεται ως οµογενής. 

 

β.) Σχήµα 3. 
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γ) Είναι εξώθερµη οπότε τα προϊόντα αντιστοιχούν σε µικρότερη ενέργεια από τα 

αντιδρώντα, επίσης η παρουσία του καταλύτη δηµιουργεί διαφορετικό µηχανισµό 

µικρότερης ενέργειας, οπότε σωστό είναι το σχήµα 3. 

 

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. α) 

( ) ( )3 2 27 7
| |

(A) CH CH CHCH CH COOH
     

Br Br 

 

 

( ) ( )3 2 27 7
(B) CH CH C C CH COONa≡  

 

( ) ( )3 2 2 2 27 7
(Γ) CH CH CH CH CH COONa  

 

( ) ( )3 2 2 2 27 7
(∆) CH CH CH CH CH COOH  

 

( ) ( )3 2 2 27 7
||

(E) CH CH CH C CH COOH

O

 

 

( ) ( )3 2 2 27 7
|

(Ζ) CH CH CH CH CH COOH

CN

 

 

( ) ( )

3

3 2 2 27 7

|

|

CH

(Θ) CH CH CH C CH COOH

OMgBr

 

 

( ) ( )

3

3 2 2 27 7

|

|

CH

(Ι) CH CH CH C CH COOH

OH

 

 

( ) ( )3 2 2 27 7
|

(K) CH CH CH CH CH COOH

COOH

 

 

( ) ( )3 2 2 2 2 2 37 7
(Λ) CH CH CH CH CH COOCH CH  

 

2
( )Χ Η Ο  
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(Ψ) CΗ ℓ  

 

 

β) Το 
2 4
/Br CCl . Το διάλυµα 

2
Br σε 

4
CCl έχει χαρακτηριστικό καστανοκόκκινο 

χρώµα και αποχρωµατίζεται αν επιδράσει σε αυτό το διάλυµα , περίσσεια ακόρεστης 

ένωσης. 

 

γ) 

( ) ( )

( ) ( )

3 2 2 2 4 2 47 7

3 2 2 2 4 2 4 27 7

5 2 3

5 2 8

+ + →

→ + + +

OH

OH

CH CH CH CH CH COOH KMnO H SO

CH CH CH C CH COOH MnSO K SO H O
 

 

Θεωρούµε ότι το όξινο περιβάλλον είναι το 
2 4

H SO . 

 

δ) Η ένωση Ε διαθέτει την χαρακτηριστική οµάδα κετο (είναι κετό- οξύ) η οποία 

όµως δεν είναι µέθυλο- υποκατεστηµένη. Άρα η Ε δεν δίνει την ιωδοφορµική 

αντίδραση. 

 

ε)  

( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

4

2 4

/

3 2 2 27 7

3 2 2 3 2 2 27 7 7 7

≡ + →

→ = →
�

g g

OOH

H H SO

H SO

ή

CH CH C C CH COOH H O

CH CH CH C CH COOH CH CH CH C CH COOH

ασταθ ς

 

 

 

Γ2.  

 

α. 

( ) ( ) ( ) ( )
2

4

ελαϊκού οξέος

Br

CC

3 2 2 2 3 2 27 7 7 7|      |      
Br Br

m 141
n 0,5 mol

282

n c V 1 0,8 0,8 mol

(mol) CH CH CH CH CH COOH Br CH CH CHCH CH COOH

Mr
= = =

= ⋅ = ⋅ =

= + →
ℓ

 

ή πιο σύντοµα 

 

( ) ( )4
CC

8 17 8 8 8 17 87 7|      |      
Br Br

(mol) C H CH CH CH COOH Br C H CHCH CH COOH

Αρχ.                         0,5                            0,8                               

Α.Π.                         0,5     

= + →

−

ℓ

προϊόντος

                       0,5                               0,5

Τελ.                                                       0,3                               0,5

m n Mr 0,5 442 221g.

−

= ⋅ = ⋅ =
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β. Έστω  φ  mol  C2H4  
4

CC

2 4 2 2 4 2
(mol) C H Br C H Br

Αρχ.         φ             0,3                   

Α.Π.       0,3            0,3                   0,3

Τελ.    φ 0,3                              0,3

+ →

−

− −

ℓ

 

 

Για να αποχρωµατιστεί το διάλυµα, απαιτείται ποσότητα C2H4, σε mol, τουλάχιστον 

0,3 mol. 

 

2 4
C H m

V n V 0,3 22,4 6,72 L= ⋅ = ⋅ = . 

 

∆ηλαδή, ο ελάχιστος όγκος  C2H4  που απαιτείται για αποχρωµατισµό του διαλύµατος 

είναι ίσος µε  6,72 L. 

 

 

ΘΕΜΑ ∆  

∆1. Η αντίδραση σε Χ.Ι.: 

2 4
mol C(s) 2H (g) CH (g)

αρχ w w

αντ/παρ x 2x x

X.I. (w x) (w 2x) x

→+ ←

−

− −

 

2

πρακτικά

H

θεωρητικά

n 2x
α α 0,5 0,25w

n w
= = ⇒ = ⇒ =x  

οπότε στη Χ.Ι. 

C(s)n w x 0,75w mol= − =  

2
H

n w 2x 0,5w mol= − =  

4
CH

n x 0,25w mol= =  

Ισχύει 
[ ]

[ ]
4

2 2

2

0,25w
CH 10Kc 0,1 w 100 mol

0,5wH

10

= ⇒ = ⇒ =
 
 
 

 

 

∆2. α) 
4 3 2 2

2CH 2NH 3O 2HCN 6H O+ + → +  

 

β)  
∆1 

2L 

CM 

HCOONa 

 

Για το Ι.Σ, 

 

i) 
HCOONa

n C V C 0,02 mol= ⋅ = ⋅  
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HC

n C V 0,2 0,02 0,004 mol= ⋅ = ⋅ =
ℓ

 

 

(mol) HCOONa HC HCOOH NaC

Αρχ. C 0,02 0,004

Τελ.

0,02C 0,004 C 0,2 M

+ → +

⋅

− −

⇒ = ⇒ =

ℓ ℓ

 

 

 

ii)  

20 mL δ. HCOONa 0,2M 

10 mL δ. HCℓ  0,2M 

Τελικό ∆ιάλυµα: pH = 4 

 

 Vδ/τος = 20 + 10 = 30mL = 0,03L 

 
HCOONa

n C V 0,2 0,02 0,004 mol= ⋅ = ⋅ =  

 
HCl

n C V 0,2 0,01 0,002 mol= ⋅ = ⋅ =  

 

Η αντίδραση 

(mol)

Αρχ. 0,004 0,002

/ . 0,002 0,002 0,002 0,002

Τελ. 0,002 0,002 0,002

+ → +

− −

Α Π

−

ℓ ℓHCOONa HC HCOOH NaC

 

 

Τελικά 

0,002 1

0,03 15
= = =

ℓNaC

n
C M

V
∆εν επηρεάζει το pH  

0,002 1

0,03 15
Ρυθµιστικό ∆ιάλυµα

0,002 1

0,03 15


= = = 


= = =


HCOOH

HCOONa

n
C M

V

n
C M

V

 

Ισχύει: 

[ ]
4

1

15log 4 log 4 10
1

15

−

−

  = Κ + ⇒ = Κ + ⇒ Κ = ⇒Κ =
HCOOH

HCOO
pH p p p

HCCOH
α α α α

 

iii) 
Στο Ι.Σ.: 

/
20 20 40 0,004V mL L

διαλ τος
= + = =  

0,004
0,1

0,04
HCOOH

n
n M

V
= = =  
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2 3
( )

Αρχ. 0,1

/ . x x x

. . 0,1 x x x

− +

Μ + +

− −

Α Π

Ι Ι −

��⇀
↽��HCOOH H O HCOO H O

 

 

Ισχύει:  

 

[ ]

2 2
3 4 4

a

2,5

3

2,5

3

HCOO H O x x
K 10 10

HCOOH 0,1 x 0,1

x H O 10 M

pH= log[H O ]=-log10 =2,5

− +

− −

+ −

+ −

   ⋅   = ⇒ = ⇒ ⇒
−

 = = 

−

≃

 

 

 

iv) Κυανούν της θυµόλης, γιατί το pH του Ισοδύναµου Σηµείου (pH=2,5) 

βρίσκεται στην περιοχή αλλαγής χρώµατος του δείκτη. 

 

v)  

( )1

HCOONa

HCN HCOONa

HCN m

στο ∆ έχουµε

n C V 0, 2 2 0,4 mol

n n 0, 4 mol

V n V 0,4 22,4 8,96 L

= ⋅ = ⋅ =

= =

= ⋅ = ⋅ =

 

 

∆3. α. Τα παραγόµενα ( )3 2 3
H O HC H O C H O

+ − +

+ → +ℓ ℓ  

θα αντιδράσουν µε τα ΟΗ
−

, οπότε η ελάττωση της [ΟΗ
−

] θα µετατοπίσει την 

ισορροπία προς τα δεξιά µε αποτέλεσµα την ελάττωση της [ΗCOO
−

].  

 

Εναλλακτικά 1:  

Η µικρή ποσότητα HCĂ που προσθέτουµε αντιδρά µε το HCOONa σύµφωνα 

µε τη µοριακή χηµική εξίσωση: 

(mol) HCOONa + HC HCOOH + NaC

Αρχ. x y - -

Α/Π. y y y y

Τελ. x-y - y y

→ℓ ℓ

 

∆ηλαδή η ποσότητα του HCOONa ελαττώνεται λόγω της αντίδρασης. 

Συνεπώς ελαττώνεται και η ποσότητα των ιόντων ΗCOO
-
 που προκύπτουν 

από την διάσταση του HCOONa. Άρα η [HCOO
-
] ελαττώνεται (ο όγκος του 

διαλύµατος παραµένει σταθερός διότι το προστιθέµενο HCĂ είναι αέριο). 
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( ) HCOONa HCOO Na

Αρχ. c

∆/Π. c c c

Τελ. - c c

− +

Μ → +

− −
 

 

 

Εναλλακτικά 2: 

 Τα Η3Ο
+
 που προέρχονται από τον ιοντισµό της µικρής ποσότητας του HCĂ 

( )2 3
HC H O C H O

− +

+ → +ℓ ℓ  που προσθέτουµε αντιδρούν µε το HCOO
-
 

σύµφωνα µε την ιοντική χηµική εξίσωση: 

3 2
(mol) HCOO + HCOOH +

Αρχ. x y - -

Α/Π. y y y y

Τελ. x-y - y y

− +

Η Ο → Η Ο

 

∆ηλαδή η ποσότητα των  ιόντων HCOO
-
 ελαττώνεται λόγω της αντίδρασης. 

Άρα η [HCOO
-
] ελαττώνεται (ο όγκος του διαλύµατος παραµένει σταθερός 

διότι το προστιθέµενο HCĂ είναι αέριο). 

 

 

β. Τα παραγόµενα ( )OH NaOH Na OH
− + −

→ +  

θα αυξήσουν την [ΟΗ
−

], οπότε θα µετατοπισθεί η ισορροπία προς τα αριστερά 

µε αποτέλεσµα την αύξηση της [ΗCOO
−

].  

 

γ. Καµία επίδραση, γιατί η αύξηση του όγκου του δοχείου δεν επηρεάζει τη 

συγκέντρωση των περιεχοµένων στο διάλυµα. 

 

 


